Losungen zu den Ubungsaufgaben in der
Mannheimer Blaserschule D2

Rhythmus

S.16

le+e?2 -4 1 2 + 3+ 4 1 +e2 + 3 e+ e

1-2 3 4 1 24 3 +e 4 1 + 2 e £e+e 4

Bei allen Taktarten wird die Zahlzeit ,Istark betont. Bei Taktarten mit mehr als
drei Grundschlagen gibt es mindestens eine weiterenBaty die jedoclschwacher
ist. Wir schauen uns nun den 3/4- und den 6/8-&ai&as genauer an. In beide Takte
passen gleich viele Achtel hinein, 3/4 und 6/8 sahgb rechnerisch dasselbe. Der
Unterschied liegt in ddBetonung Beim 3/4-Takt wird dieersteZahlzeit stark betont,
und diezweiteunddritte Zahlzeit bleiben unbetont. Beim 6/8-Takt wird eladls die
ersteZahlzeit stark betont, jedoch gibt es eine wejtareniger starke Betonung auf
derviertenZahlzeit. Die lbrigen Zahlzeiten bleibenbetont



Erganze Grundschlage und Pulsogramm:
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Ubung 7.1:

TS BEN e linlininlsluinisl

1-2 + 3 e+ 4 le+¢e+e et+test+ e 1 +2+e3+ e 4

) Rl b IFET

1-2-3 4 1 e+ 2 +34 + -+ e2 e +e3e + 4

1 2+3 4+5+6 -2 +3 5 +6+ 1 +-3 +4 5 6
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Ubung 7.3:

Noten

Ganze = Punktierte Halbe + Viertel

4 Achtel = Punktierte Viertel + Achtel

2 Halbe + 1 Viertel = Punktierte Halbe + Halbe

Viertel = Punktierte Achtel + Sechzehntel

3 Viertel = 2 Punktierte Viertel

3 Achtel + 1 Viertel = Punktierte Viertel + Vielte

2 Achtel + 1 Halbe + 2 Achtel = Punktierte Halb¥iertel

Pausen

Viertel Punktierte Achtel + Sechzehntel

Viertel + Halbe 2 Punktierte Viertel

Ganze Punktierte Halbe + Viertel

Punktierte Halbe 2 Punktierte Viertel

2 Achtel + 1 Viertel + 1 Achtel Punktierte Vielt+ Viertel
Sechz. + Achtel + Viertel + Sechz. = Punktiertertde+ Achtel
2 Achtel + 1 Viertel + 2 Achtel 2 Punktierte Wil

S. 28

Der Akzent der schweren Zahlze®t wird auf die vorangehende Zahlzeit ,2°
verschoben



Ubung 8.1:
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Ubung 9.1:

Schlage pro Takt 6
Grundschlag

Sl

Schlage pro Takt 5
Grundschlag

Schlage pro Takt 3
Grundschlag

Schlage pro Takt 6
Grundschlag

-F

Schlage pro Takt 5
Grundschlag
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Schlage pro Takt 7
Grundschlag
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Ubung 9.2:

7

1-2 + 3 +4 l1+e2 +-Bed4 e+ le+ 2e+e3 +e 4 +ed2e+3 +ede-+

m 775At3 tﬂm ﬁjm

1 23 456 1 2 3-86 1-2 3-4 5+6 12+ 3 4 56 +

L AL AL MWL AN T,

1 2-3 +e4 +e5-6-7 le+ 2-3 4 +5 + 6 e+ 7 le+te 2 + 3 4e + 5-6-7

ﬁ ‘/ yﬁ E‘/ D

1 2 +3 + 4-5 1 32- 4 + 5+ 1 2 + 3 4-5+ 1-2-3 4-5

Der 6/8-Takt ist aus zwdDreier-Einheiten zusammengesetzt und hat eine schwere
Zahlzeit auf deeinsund eine weniger schwere Zahlzeit auf der. Die restlichen
Zahlzeiten sindinbetont



S. 34

Hier gibt der Komponist Dir Gber die Balken die Zosmensetzung des 5/8-Taktes
an. Dieser besteht aus eir8#8-Einheit und eine2/8-Einheit. Also kannst Du ohne
Weiteres das Pulsogramm erganzen.
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Tonleitern

S. 40/41
Aufgabe 1. Welcher Ton gibt der Tonleiter ihren Ngmmund wird daheGrundton
genannt?
Der erste.

Aufgabe 2: Notiere eine C-Dur-Tonleiter.

Aufgabe 3. Schreibe unter die Tone der Tonleitet ndmischen Zahlen die
jeweilige Stufe.

Aufgabe 4. Markiere mit einem die natlrlichen Ganztonschritte und mit einem
die naturlichen Halbtonschritte.

Aufgabe 7: Markiere die beiden Tetrachorde.
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Aufgabe 5: Eine Tonleiter kann man in zwei Halftan jeweils vier Tonen teilen.
Diese Halften nennt maretrachorde

Aufgabe 6: Die beiden Halften einer Dur-Tonleitegsibzen dieselbe Struktur aus
Ganz- und Halbtoneri: — 1 — 5.

Aufgabe 8. Vom zweiten Tetrachord einer Tonleitess dalso von der 5. Stufe)
kannst Du eine neue Tonleiter bilden. SchreibedianTonleiter auf, die
auf der 5. Stufe von C-Dur beginnt. Dieses ist@HBur-Tonleiter.

Aufgabe 9: Damit auch bei dieser Tonleiter die beidhatirlichen Halbtonschritte
an den richtigen Stellen sitzen, musst Du einen dorch ein Kreuz-
Vorzeichen erhéhen. So wird in der G-Dur-Tonledasf zumfis.



Aufgabe 10: Notiere nur die G-Dur-Tonleiter.
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Aufgabe 11:Schreibe nun ausgehend von der G-Duleiter die beiden nachsten
Kreuz-Tonleitern auf. Achte darauf, dass Du jewdiks 7. Stufe durch
ein Kreuz erhohst.
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S.42

Aufgabe 11:Schreibe nun ausgehend von C-Dur dibdsté@ B-Tonleiter auf. lhren
Grundton findest Du, in dem Du vom Grundton aug €juinteabwarts
gehst. Die neue Tonleiter beginnt demnach mit demFl
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Aufgabe 12:Bei dieser Tonleiter musst Du einen Taurch ein B-Vorzeichen
erniedrigen, damit alle Halbtonschritte an dertiggn Stelle stehen. So
wird in der F-Dur-Tonleiter das zumb.



Aufgabe 13:Schreibe nun ausgehend von der F-Dualeiter die beiden nachsten B-
Tonleitern auf. Achte darauf, dass Du jeweils dieStufe durch ein b

erniedrigst.
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Neue Dur-Tonleitern mit Kreuzvorzeichnung

S.43

Aufgabe 1: Notiere nun ausgehend von A-Dur die stichdrei Kreuz-Tonleitern.
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S.44

Aufgabe 2: In den folgenden Dur-Tonleitern fehlearxéichen. Markiere zunachst
die Stellen, an denen die Halbtonschritte liegersstdn, und trage
anschlie3end die fehlenden Vorzeichen ein.

Neue Dur-Tonleitern mit B-Vorzeichnung

S.45

Aufgabe 1: Notiere nun ausgehend von Es-Dur diéstaa drei B-Tonleitern.
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S. 46

Aufgabe 2: In den folgenden Dur-Tonleitern fehlearxéichen. Markiere zunachst
die Stellen, an denen die Halbtonschritte liegersstdn, und trage
anschlie3end die fehlenden Vorzeichen ein.
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S. 47

Enharmonik bedeutet, dadsrselbe Ton verschiedene Namen haben.kann

Aufgabe 1: Notiere die enharmonisch identischeneTon
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Aufgabe 2: Notiere die Fis-Dur-Tonleitern und dies=Dur-Tonleiter. Spiele sie
anschlieRend langsam auf Deinem Instrument. Wah@lauf?
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Moll-Tonleitern
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Wenn Du Dir die Ganzton- und Halbtonschritte inmadioh der Moll-Tonleiter
anschaust, wirst Du feststellen, dass die nati@hcHalbtonschritte zwischen den
Stufen2 und3 sowie zwischen den Stuf&und6 liegen.

S. 51/52
G-Dur Parallele Moll-Tonart: e-Moll
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F-Dur Parallele Moll-Tonart: d-Moll
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Es-Dur Parallele Moll-Tonart: c-Moll
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Naturliches und harmonisches Moll — S. 53

Mache nun die folgenden natirlichen Moll-Tonleitezm harmonischen Moll-
Tonleitern, indem Du die 7. Stufe durch ein Krenz einen Halbton erhdhst.

e-Moll

13



,;3
L
TTTe

9 t ] I 1T T t I 1
} i 1 Yt 1 1
1 1 1 1 71— I 1 1
i I I I t g i I I 1 i
0, | § ' e I :

Melodisches Moll — S. 55

Mache nun die folgenden nattrlichen Moll-Tonleitemu melodischen Moll-

Tonleitern, indem Du aufwarts die 6. und die 7.f&tjeweils durch ein Kreuz-

Vorzeichen um einen Halbton erhohst. Bei der alsn@itirenden Tonleiter musst Du
diese Erhdhungen durch Auflosungszeichen wieddgidrngig machen.
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Zeichne nun bei der melodischen g-Moll-Tonleitex Worzeichen selbst ein:
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Finde nun bei der melodischen c-Moll-Tonleiter selberaus, wie Du die 6. und 7.
Stufe verandern musst, um eine melodische Moll-giteM zu bilden.
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Hinweis: Die Klammern bei den b-Vorzeichen sindveafebedingt.
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Aufgabe 1: Notiere die Tonleitern.

d-Moll natiirlich
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h-Moll natiirlich
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e-Moll melodisch

aufwarts abwarts
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c-Moll melodisch

aufwarts abwarts
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Aufgabe 2: Korrigiere die Fehler.
c-Moll harmonisch h-Moll naturlich
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S. 59

Aufgabe 3: Finde anhand der Vorzeichen der folgenilielodien heraus, welche
Moll-Tonleiter zugrunde liegt.

e-Moll harmonisch
g-Moll melodisch
h-Moll harmonisch
c-Moll nattrlich

Aufgabe 4: Transposition ist die Versetzung eind@&l&®s in eine andere Tonart.
Spiele die folgenden Melodien zunachst auf Deinastrument, damit
Du eine genaue Klangvorstellung bekommst. Notierechliel3end die
Melodien in der neuen Tonart. Wenn Du fertig kegtiele die Melodien
in der transponierten Fassung.
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Intervalle

Wiederholung

Aufgabe 1. Aus wie vielen Ganz- und Halbtonschnitieestehen die folgenden

Intervalle?

2-: 1 Halbtonschritt + 0 Ganztonschritte
2+: 0 Halbtonschritte + 1 Ganztonschritt
3-: 1 Halbtonschritt + 1 Ganztonschritt
3+: 0 Halbtonschritte + 2 Ganztonschritte
4. 1 Halbtonschritt + 2 Ganztonschritte

+

5: 1 Halbtonschritte 3 Ganztonschritte

Aufgabe 2: Woraus bestehen die folgenden Intervalle

6-:  Quinte + 2-
6+. Quinte + 2+
7-:  Quinte + 3-
7+.  Quinte + 3+

Aufgabe 3. Bestimme die Intervalle der C-Dur-TotdeiWas fallt Dir dabei auf?
Vom Grundton aufwarts entstehen nur reine graBelntervalle.
Vom Grundton abwarts entstehen nur reine kiathe Intervalle.

S. 63

Aufgabe 4: Verwandle die vorgegebenen IntervalleHiilfe von Vorzeichen in die
angegebenen Intervalle, indem Du einmal den ob&mmund einmal
den unteren Ton veranderst.

Veranderung oberer Ton:
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Veranderung unterer Ton:
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Veranderung oberer Ton:
bo - bo bo
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Veranderung unterer Ton:
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Aufgabe 5. Bestimme die Intervalle.
3- 5 7- 4 vs 7+ 8 2+ 3+ 6- 2- 6+
5 3+ 8 2- 6- 4 2+ 04 7- 3- 6+ 7+

Aufgabe 6: Bilde von den notierten Ténen aus dgegebene Intervall nach oben.
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Aufgabe 7: Bilde zu den vorgegebenen Ténen dasljgeéntervall nach unten.
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Aufgabe 8: Zwei Intervalle, die zusammen eine O&tavgeben, sind zueinander
komplementér

Aufgabe 9: Das Komplementarintervall zur groR3entigep ist die kleineSekunde
Das Komplementarintervall zur kleinen Terz ist grel3eSexte
Das Komplementérintervall zur reinen Quarte istrdineQuinte
Das Komplementarintervall zur grof3en SekunddieskleineSeptime
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Aufgabe 10: Welcher Melodieanfang verbirgt siattdr diesem Intervallratsel?
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Die deutsche Nationalhymne.

S. 66

Erganze die Intervallbezeichnungen.
3+ 3- 3+ 3- 3- +3 3-

S. 67

Aufgabe 1. Verwandle die vorgegebenen IntervalleHiilfe von Vorzeichen in die
angegebenen lberméafigen oder verminderten Intervaddem Du
einmal den oberen und einmal den unteren Ton verahd

oberer Ton verandert:

9 | l)() | 1 [ 1 ]
y A% | 1 I Dy |- [ DO |
| . WEZ DN [ O |- =N 1 [0 | Py 1 ]
%)V 38 1 1 # O T 1 Bach 1 o ]
unterer Ton verandert:
o)
P A I O I 1 I > I ]
y 4N | Y 1 Y S ) | R 1 (8] ]
| an) O 1 €Y | o> | LY | by Il |
N3 VA | DO | | e | Y ]
Q) PO HO
oberer Ton verandert:
OO~ P2 T T Ho The T go ]
DI - D 1 I Ly | | L ~ 4 | |
V4 O 1 DO | I 1 1 O Il S Il O |
1 o I I 1 T ]
unterer Ton verandert:
4 > | 11 I O I P I — ]
e | 1 1 ) 1 | #os 1 |
V4 1A ) % % LRos { 10X ) } [~ Do { 7O {

O
[y
HO

21



Aufgabe 2: Bestimme die Intervalle.

2+, 02, U2, 2-, 2+, U2, 2-
3-, v3, 3+, v3, 3-, v3
4,v4, 4,04, 04, v4, 4, U4
us, 5, U5, vb, v5, 5, U5, vb
U6, 6+, 6+, 6-, U6, 6-

7+, 7+, 7-, V7, V7, 7+

S. 68

Aufgabe 3: Jetzt sind alle Intervalle gemischtstBeme nun zunachst, welches
Intervall die beiden Stammtone zueinander bildemnD fihre die
Feinbestimmung durch.

3+, 4, U2, 3-, vb, U2, U7, 6+
7+, 3-, 2-, U4, 5, 2+, v5, U6, US
7-, 4, 04, 3-, 6+, 2-, U5, 2-

V5, 7+, 3-, 2-, 3+, 4, 2+, U4

Hinweis: Die Intervalle (16 und U7 werden im Buch ncht erklart.
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Akkorde

S.70

Von einem Akkord spricht man immer dann, welroder mehr Téne zusammen
erklingen, die einen bestimmten harmonischen Baugldweisen. Jede Tonleiter hat
siebenleitereigeneAkkorde, die jeweils auf einer Tonstufe der Totdeistehen.
Neben dem Grundton des Akkordes, der eine Tonskeifelonleiter ist, besteht ein
solcher Akkord noch aus der dariber liegendBerz und der Quinte Die
leitereigenen Akkorde verwenden nur diéne die in der jeweiligen Tonart auch
vorkommen. DieTerzdes Akkordes entscheidet dartiber, ob ein AkkorDun oder
in Moll steht. Wenn nicht nur die Terz klein, sondauch die Quintgermindertist,
spricht man von einemerminderterDreiklang. Im D1 Band haben wir die Akkorde
nach ihremGrundon benannt. Liegt die Quinte im Sopran, sprichtnman
Quintlage, liegt die Terz im Sopran, spricht man vberzlage liegt die Oktave im
Sopran, spricht man vddktaviage

Erganzung zu S. 75

Die Dominante ist grundséatzlich ein Dur-Dreiklangjh. in Moll muss bei der
Dominante der Terzton (7. Stufe der Tonleiter) athvierden!

S. 76

Aufgabe 1: Leitereigene Dreiklange im nattrlichealM
Vervollstandige die leitereigenen Akkorde diesendid. Achte darauf,
dass Du jeweils die geforderten Dur- und Moll-Dréilge verwendest.
Hierzu musst Du mit Vorzeichen arbeiten. SchreileeRezeichnungen
unter die Akkorde und achte dabei auf Grol3- undnistehreibung.
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Aufgabe 2: Akkordlagen
Schreibe die Akkorde in der geforderten Lage.
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Aufgabe 3: Akkordumkehrungen
Schreibe die Akkorde in der geforderten Stellung.
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Hinweis: Bitte Fragestellung beachten! Hier wird de Stellung des Akkords
verlangt, nicht die Lage!

S. 77
Aufgabe 4. Grundton-Basston

Bestimme den Grundton der folgenden Akkorde. Sberaie dazu in
Grundstellung auf und notiere den Grundton im Badgssel.
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Aufgabe 5: Dreiklangsbildung und Grundtonergdnzung
Bilde aus den Tonen des jeweils ersten Taktes ewmlistandigen
Dreiklang in Grundstellung und notiere den GrundimnBass. Richte
Dich bei der Lage des Akkordes nach dem hochssaihemenden Ton.
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Aufgabe 6: Hauptfunktionen
Uber den Akkorden ist die Tonart angegeben, instestehen. Schreibe
unter die Akkorde den Namen der entsprechendentHeakgion.

S T D D T S D

Hinweis: Violin- und Bassschliisselreihe sind idsatii
Aufgabe 7: UbermaRige Dreiklange

Bilde Gber den angegebenen Tonen Ubermalige Dmgikldndem Du
zweli grof3e Terzen Ubereinander schichtest.
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